

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Protecția și Administrația: Cu STANJA str. Școlii Vârnav No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: an: lei 8 luni 390
Pentru Autorități și instituții lei 2.000—Reclame și inserții după tarif
Telefon No. 1342

Înregistrat în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Cel d'întâi la cele bune! Ce a făcut România pentru Cultul Mahomedan din Dobrogea

M. S. REGELE a dat încă o pildă înălțătoare, subscriind 10 milioane lei la împrumutul de înzestrare a Armatei.
Măria Sa Marele VOEVOD MIHAI a subscribit două milioane lei.

de ETEM C. MOLA
Baș-Muftiu

CASA M. S. REGELUI
Nr. 644
București, 16 Feb. 1940
Domnule Ministru,
In aceste vremuri de grea împănă, Majestatea Sa Regele, nemărginita Sa dragoste, pen-

Ministru, asigurarea înalțet mele consideratiuni.
Ministrul Casei Regale
(ss) Urdărianu
Contribuția Marelui Voevod Mihai
București 16 Feb. 1940
CASA M. S. REGELUI
Nr. 645

cunoștință, că personalul superior și inferior al Casei Majestății Sale Regelui, a subscribit pentru împrumutul de înzestrare al Armatei, suma de lei 2.017.000, nominal. Vă rugăm să binevoiți a da dispozițiuni să se întocmească



Domnule Ministru,
Măria Sa Marele Voevod de Alba Iulia stăpânit de înalte sentimente de iubire de Neam și Țară; convins că, orice sacrificii pentru păstrarea fruntariilor României întregite sunt binevenite în aceste vremuri grele și în dorința de a vedea consolidată opera de înzestrare a oștirii și de întărire a Patriei, mă însărăcineză a vă remite, aci olăturat, subscripția de două milioane lei, pentru împrumutul de înzestrare.
Mă folosesc de această ocaziune, pentru a vă reînui, Domnule Ministru, asigurarea înalțet mele consideratiuni.
Ministrul Casei Regale
(ss) Urdărianu



Neam și Țară, sentimentele să stă la baza tuturor înfăptuirilor Augustului Suveran, și dorința de a contribui la opera născută de înarmare și sprijinire a fruntariilor României, întregite prin grele jertfe, binevoiesc a da încă o pildă înălțătoare, în care scop mă însărăcineză a vă remite, aci olăturat, suma de zece milioane lei, subscripție la împrumutul de înzestrare.
Mă folosesc de acest prilej pentru a vă reînui, Domnule

Contribuția personalului Casei M. S. Regelui
CASA M. S. REGELUI
Nr. 895
București, 16 Feb. 1940
Domnule Ministru,
Avem onoare a vă aduce la

borderourile respective, pentru a putea depune suma în numerar. Primiți, vă rog, domnule ministru, asigurarea înalțet mele consideratiuni.
Ministrul Casei Regale,
(ss) URDARIANU
Secretar General al Casei Regale
(ss) GH. STAVAR

Pentru o prietenie

româno-bulgară

de ION DINU Adamelli
Avocat

Nu-i fără interes s'o re-aminoaștem și s'o reținem: aspre deosebire de alți vecini, Bulgaria a căutat, pe cât posibil, să se adapteze noilor condiții, stabilizate față cu pacea cea mare, și a evitat, cu leală perseverență, să întrețină'n massele ei, orice nervozitate, — conștientă, că orice nesupunere imperativelor vremii n'ar putea aduce după ea, decât neplăceri și incalculabile pagube.

țată: viața târgurilor și marilor centre urbane, animată; comerțul și industria, înviorate prin normale și cuminți raporturi cu toate țările vecine.
Mertul e al oamenilor, cari au condus și conduc Bulgaria, dela război încoace. Ei au făcut războiul, au re-purtat victorii și au văzut ce-i înfrângerea. Și, nu s'au în-căpățânat, ca alții, să mai creadă că istoria și ar mai putea lua drumul, înapoi.
Numai printr-o astfel de politică, plăsurile bulgare au încetat a mai fi o vale a plângerii, ca'ndată după capitularea dela Dobropoliș, și Sofia și-a declinat, ultrarapid, reputația din vremea de bandădelor militare, de mlaștină din care s'ar fi degajat toate

miasmele tinzând să infecteze Balcanii...
Vecina noastră dela Sud apare astfel, cu un leva stabilizat la o învidiată valoare, cu un număr de peste trei mii cooperative sătești, cu o agricultură, de reputație horticola și viticolă, mai că ne'ntrecute'n lumea Balcanilor, cu o activitate literară, științifică și artistică, demnă de marile centre occidentale, cu o armată, bine echipată și conștientă de înalta ei menire estățească, cu o populație bine hrănită, muncitoare și calculată, și cu o conducere, înțeleaptă dela slujbașii cei mai minusculi, până la primul ministru și regele Boris, — un factor de pace, de armonie, de progres și de cinstită și durabilă înțelegere, (continuare în pag. 3-a)

In domeniul economicosocial, ea a făcut tot ce l-a putat în putință să înlăture nemulțumirile și să prevină orice neajunsuri, de orice natură, țărăneștei sale populații. Proprietatea mare a fost în total și iremediabil pulverizată: starea materială a lumii rurale a fost îmbun-

In proclamația dela 14 Noembrie 1878, dată de Prmul nostru Suveran și Ocrotitor, nemuritorul Rege Carol I, îmbrățișându-ne ca un adevărat părinte, spunea: „Religia voastră, familia voastră, pragul casei voastre, vor fi apărate de legile noastre și nimeni nu le va putea lovi”. Pe cât de mare și solemnă a fost făgăduiala ce o făcea noilor Săi supuși, de religinea mahomedană, pe atât de riguros a adus-o la îndeplinire și a menținut-o în tot timpul lungi Sale Domnii.

In înțelepciunea Sa, marele Suveran a respectat religia, fiindcă a văzut în ea chezașia ordinii și a disciplinei, a înfrățirii și a legăturii indisolubile ce se opera între Ciurvernani și guvernași.

Printre marile acte ale Regelui Carol I, pentru noi musulmanii, vom enumăra pe cele mai importante, — acte ce au menșirut religia noastră și prestigiul ei la înlăpimea preceptelor Coranului.

Astfel, în anul 1892, cultul nostru trece în întreținerea Statului Român, începând cu geamiile urbane în acel an această operă a continuat până în 1895, când și geamiile rurale din întreaga Dobrogea, trec sub aceiași oblađuire și acelaș tratament.

Tot în anul 1882, se înființază muftiatele și cadiatele în județele dobrogene, subvenționate tot de Statul Român, după care se înființază Seminarul Musulman, la Babadag. Ulterior, acest seminar este mutat în orașul Megiddia, centrul musulmanilor din Dobrogea, — județul Tulcea, depopulându-se de musulmani, prin emigrarea lor în Turcia.

Acest Seminar, cu care actualmente noi ne mândrim, a scos clerici și învățători, demni de toată lauda. Toată populația musulmană, în cap cu intelectualii, poartă în sufletele lor cea mai vie recunoștință pentru întreținerea acestei instituțiuni, care este focarul de cultură și religie mahomedană.

Printre diferitele așezăminte religioase, privitoare la musulmani, instituția căsătoriei, cu titlul ei special, rezidând în Coran, de altfel ca și celelalte instituții privind organizarea familiei și succesionile „ab intestat”, au fost defetente organelor religioase musulmane și astfel timp de 50 de ani, până acum câțiva ani, căsătoriile noastre au fost celebrate conform ritului nostru, fără prezența căsătoritorilor la oficiul stării civile, ci numai prin inserare în registrul Primăriei a fiecărei căsătorii, anunțată de preotul musulman care oficiase căsătoria.

Evoluția în Turcia, formele imprimare de Ataturc, s-au resimțit și la noi, căci s'a suprimat acest mod de căsătorie. In legătură cu acestea trebuie să amintim și de stăvirea măreței moschei Regele Carol I, la Constanța, în anul 1913, când Insuși Marele Rege Carol I, inițiatorul ei, veni în localitate pentru a prezida această ceremonie.

Tot în timpul Domniei Lui, s'au deschis porțile tuturor școalelor, în special ale școlilor militare din țară, pentru fiii de musulman.

Sub demnul urmaș al Regelui Carol I, Regele Ferdinand Cel Loial, cultul musulman a fost recunoscut cult istoric, ca și toate marile confesiuni religioase, care au o vechime și importanță istorică în România.

Guvernul român, în grăea sa mare pentru toate naționalitățile conlocuitoare pe pământul scumpei noastre Patrii, România, a continuat să acorde drepturi morale și materiale populației musulmane, iar de trei ani s'a constituit și un organ de conducere superioară a cultului musulman, prin înființarea Baș-Muftiatului musulmanilor din România, care, începând dela 1 Aprilie a. c. va începe să funcționeze cu toate drepturile, la Constanța.

Cu aceeaș înțelepciune ca și marii Săi truntași, Majestatea Sa Regele Carol II, continuă cu aceeași răvnă, opera Lor, așa că noi musulmanii ducem și mai departe o viață liniștită, sub părinteasca oblađuire a legilor, care ne lasă neștirbită cea mai mare comoară a sufletescă a noastră, religia părinților și strămoșilor noștri.

Față de înalta bunăvoință a Majestății Sale Regelui pentru noi și a Guvernului Său, care dovedesc a lucra din răspuțeri pentru perfecționarea unei ere noi și noi în- Continuare în pag. 3-a

Desăvârșirea organizării F. R. N.

Au fost numiți Președinții de Ținuturi și Județe

Ședința de Duminecă dela Camera Deputaților



Noii președinți de ținuturi și județe ai Frontului Renașterii Naționale au fost convocați Duminică la Camera deputaților.

Ședința a fost prezidată de d. Al. Vaida Voevod, președintele Frontului Renașterii Naționale, fiind de față comisia superioară F.R.N., d. consilier regal Gheorghe Tătă-

Cuvântarea d-lui Dr. VAIDA VOEVOD

D. președinte dr. Al. Vaida Voevod deschide ședința prin următoarea cuvântare:

"Domnilor, înainte de toate vă salut cu salutul nostru al Frontului Renașterii Naționale: Sănătate! (Aplauze)

Domnilor, am ajuns la un moment culminant al existenței organizației noastre naționale. Datorită înaltei prevederi a Majestății Sale Regelui care, cu mână dibace a tras brazda adâncă în solul slănit al naționalismului, s'a publicat legea promulgată a reorganizării Frontului Renașterii Naționale. (Aplauze)

Ca ori ce organism, vom trece și noi printr-o evoluție normală. Cum copilul crește și ajunge la vârsta pubertății, apoi la vârsta când poate da ca bărbat, înțelegerea sa capacitate și întreaga sa forță, așa trebuie să fie și evoluția Frontului Renașterii Naționale.

Depinde de fiecare dintre Dvs și de tot natul din sânul neamului românesc, cum va putea fi desăvârșită mai perfect opera, ca să ne dea întregul rezultat

Majestatea Sa Și-a făcut datoria. Este rândul nostru să ne-o facem. De energia noastră depinde cum se va realiza această operă. Prin urmare, cu abnegație, având în vedere soarta generației de astăzi, dar, dându-ne seama că noi punem fundamentul evoluției și pentru fericirea viitoarelor generații, astfel trebuie să ne îndeplinim zi de zi datoria. (Aplauze).

Am îmbrăcat uniforma Frontului ca un simbol, care impune datorii și iar datorii. Acum să ne încingem cu hlamida jertferei de sine, cu hlamida unirei, care ne impune datoria pe care ne-o dictează noua lege promulgată.

Da, vor fi cărtitori vor fi oameni cari n'au eliminat încă din suflet virusul politicianismului. Fiecare dintre noi mai are reziduri fiindcă eram prea înrădăcinați ca metodă, eram prea în doctrinați. Dar dacă am știut să ne păstrăm în jurul unor doctrine, care s'au dovedit apoi pentru fiecare că au fost false, pentru că

rescu, președintele Consiliului de miniștri și vice președinte F.R.N., d. ministru Constantin Giurescu, secretar general F.R.N. și prim secretari: inginer I. Bujoiu, Victor Moldovan, N. Cornățeanu și general Petre Georgescu, comandantul Gărzilor Naționale.

au fost dezaxate de ceea ce pretinde fiecare că este interesul național, dacă am știut zic, să păstrăm disciplina în partide chiar dacă aceasta ducea uneori la distrugerea entității noastre și a solidarității noastre naționale, *cu atât mai mult este acum datoria noastră ca într'un front, într'o voință, într'o dorință, într'o datorie, să ne unim forțele, pentruca cele mai bune energii românești să poată da maximum ce se poate da pentru viitorul neamului (aplauze).*

Dar, se zice de unii: ce au de căutat bătrânii? De alții se spune sunt prea tineri ca să poată pătrunde oamenii sub 40 de ani. Iar de alții: au fost contrarii politici între ei.

Domnilor, omenirea este un râu nu totdeauna cristalin în scurgerea sa: dar fiecare generație este compusă din bătrâni cu experiență, din bărbați în plină vigoare a virilității lor și din tineret. O generație nu se poate delimita; o generație este un total. Generația de astăzi a Românilor o formăm noi toți dela copii până la bătrâni. Și atunci CU TOȚII SĂ NE DĂM APORTUL, SĂ NI L DĂM CU ABNEGATIE IUBINDU-NE ÎNTRE NOI, ELIMINÂND DRĂCESCUL SPIRIT DE URĂ ȘI DE ZAVISTIE, ȘTIIND SĂ NE CĂLCĂM PE SENTIMENTE, FIINDCĂ NU MAI ASTFEL VOM PUTEA SĂ FIM O NAȚIUNE CU ADEVĂRAT TARE. (aplauze).

Domnilor, neamul românesc, în totalitatea sa, fie clar pe timpurile când nu forma încă un Stat, și de atunci încoace de nenumărate ori, prin manifestări de valoare istorică, a știut să dea dovada că se lasă condus de sănătosul instinct al unui popor de vigoare, a știut să abstragă dela orice alte considerațiuni, să aibă în vedere, mânat de instinctul său sănătos, numai binele și vil-

torul Neamului. Deaceia, domnilor, astăzi, la o răpântie a istoriei noastre, în zilele acestor grozavi de grele pentru întreaga omenire și pentru noi, când nu știm ce ne aduce viitorul, avem puterea în noi înșine dacă vom ști să fim disciplinați, — iar nu să tot cărtim, și să scoatem satana zavistiei din sânul Neamului Românesc, — fiecare la postul său și cu toții împreună.

Și după ce d. Vaida Voevod anticipează asupra comentariilor ce fatal vor însoți numărul ce s'au făcut, încheie:

Domnilor, încă odată vă aduc aminte că, dacă Majestatea Sa Și-a făcut datoria, datoria noastră este ca, în numele Națiunii, să organizăm popo-

Cuvântarea d-lui ministru Constantin Giurescu

Domnul Constantin Giurescu, secretar general al Frontului Renașterii Naționale rostește următoarele:

Domnule președinte, domnule prim ministru, domnilor,

Numirea președinților de ținut și de județe este o etapă în opera de organizare a Frontului Renașterii Naționale; după ea trebuie să urmeze numirea secretarilor la ținuturi, județe și municipii.

În Septembrie trecut au fost numiți o parte din acești secretari, cea mai mare parte a lor; în Octombrie s'a mai numit încă o parte.

Acolo unde aceste numiri s'au făcut în chip fericit și armonios evident că lucrurile vor rămâne așa cum sunt. Unde există o oarecare nepotrivire, unde nu s'a avut în vedere ca totalitatea curentelor ideologice care au străbătut masa românească să fie reprezentate, acolo, evident, se va căuta să se suplonească această lipsă. Dvs. sunteți rugați să faceți propuneri comisiei superioare F. R. N. pentru secretari de ținut, județe și municipii. Ne veți propune pentru fiecare loc de secretar câte trei persoane. Criteriile după care trebuiesc alese aceste trei persoane au fost formulate în Septembrie și Octombrie trecut, când s'au făcut aceste demersuri. Îmi îngădui să le reamintesc.

Trebue să se aibă în vedere să se recomande persoane care să reprezinte o competență, o autoritate recunoscută în profesunea respectivă, să fie cu toate cuvintele, fruntași în acea profesie. În al doilea rând, trebue să se bucure de o perfectă moralitate. Și când spunem „de o perfectă moralitate“ înțelegem toate domeniile de manifestare socială, și ale vieții publice și a celei private. Este necesar să fie

ra, pentruca Regele este sus, este simbolul unității naționale, și în zadar vrea disciplina, vrea muncă fără prihană, vrea noul popor, — dacă noi nu vom ști să ne ajutăm, toată bunăvoința regală va fi zadarnică. Atunci să ne ajutăm noi înșine, pentruca și Dumnezeu să ne ajute și să ne hărăzească binecuvântarea sa, spre a aduce la strălucit succes opera de organizare a Frontului Renașterii Naționale.

Să trăiți, domnilor! Să trăiască Majestatea Sa Regele! (aplauze îndelungi și repetate).

oameni activi, energici; este necesar să aibă un minimum de popularitate, cu alte cuvinte să aibă acel dar, care face ca în jurul cuiva să se grupeze, fiindcă este un dar nepărat necesar în acțiunea socială, în activitatea politică. Este bine înțeleș că nu va putea fi recomandat nimeni care să nu fie înscris în F.R.N.

După ce dă o seamă de sfaturi, în legătură cu noua organizare, d. ministru Giurescu continuă:

Domnilor, la cuvintele atât de insuflete ale d-lui Președinte Vaida, eu nu am de adăogat decât o singură rugăminte. În fața greutăților care ne amenință din toate părțile, în fața primejdiilor care ne impresară, gândindu-ne la ziua de mâine, rugămintea mea este: SĂ UITĂM, SĂ UITĂM TOTAL ȘI DEFINITIV, TOT CEEACE NE POATE DESPARTI, ASTFEL CUM NE-A INDEMNAT DE ATĂTEA ORI SUVERANUL NOSTRU. Să nu ne gândim decât la rolul important și istoric pe care îl avem în clipa de față, și, așa cum zăpada se topește sub razele calde ale soarelui, SĂ SE TOPEASCĂ ÎN SUFLETELE NOASTRE TOT CEEACE POATE FI AMĂRĂCIUNE, TOT CEEACE POATE FI RESENTIMENT, TOT CEEACE LUPTĂ DE 20 DE ANI AU PUTUT LASĂ ÎN SUFLETELE NOASTRE, (Aplauze).

Să se îndepărteze aceste urme și, mână în mână, apropiându-ne de cei cari am fost despărțiți ieri, să putem lucra laolaltă pentru întărirea acestei organizații politice, care se confundă cu însăși țara, având conștiința că, întărind-o pe ea, întărim

țara și pregătim viitorul celor cari vin după noi.

Așa să vă ajute și așa să ne ajute Dumnezeu, țara și fiecare d-vă, după gândurile și după faptele sale. (Aplauze prelungite).

Cuvântarea d-lui GH. TĂTĂRESCU Președinte al Consiliului de Miniștri

Domnilor, deși suferim puțin să iau parte la această cea dintâi ședință a președinților organizațiilor județene ale Frontului Renașterii Naționale.

Părăsind această încm, cred că aveți cu toții conștiința că acțiunea la care poartă este decisivă în viața Frontului Renașterii Naționale.

Trebue să vă îndepliniți misiunea și, personal, sunt incredințat că o veți îndeplini și până la capăt. (Aplauze)

Domnilor, misiunii, acțiunii, acordată-i toată însemnătatea.

Trebue să raliați în jurul Frontului Renașterii Naționale și în jurul programului său toate elementele de vigoare, toate forțele vii, ca să stăpânesc viața ținutului, viața județului, viața satului. lăta misiunea d-vă.

Sunteți chemați să consolidați temeliele regimului noi instaurat prin actul constituțional din Februarie 1938.

Domnilor, legile noului regim să instăpânească în sufletele noastre. Să alungăm din sufletul nostru ce este subiectiv, tot ce este preocupare personală.

În propunerile pe care le veți face, nici un act de ostracizare și în același timp nici un act de favoritism determinat de preocupări subalterne. (Aplauze).

Uitați cu toții ca apădat și alt primit luptele uități cu toții și loviturile primite și loviturile date. Amintiți-vă numai de ceea ce poate să vă unească și astăzi și pentru totdeauna. (Aplauze).

Prin propunerile pe care le veți face, deschideți larg porțile tineretului, tineretului dornic de muncă și dornic de jertfe. (Aplauze). Înfrățiți în cadrul Frontului Renașterii Naționale toate năzuiri, toate vârstele. (aplauze) lăta misiunea d-vă.

Isbânda în tot ce veți întreprinde! (Aplauze).

În numele președinților de ținut, județe și municipii, D. IULIU MOLDOVAN asigură pe conductorii organizației F. R. N. de întreg devotamentul organelor de sub ordine și încheie cu gândul la M. Sa Regele și cu asigurarea că toți vor face datoria.

Pentru o prietenie româno-bulgară

(continuare din pag. 1-a)

În această parte a lumii. S'a pus, nu prea de mult, problema înțelegării unui bloc, fie sud-est-european, fie lărgit până la Budapesta și Roma... Este îndeobște știut că vecinii noștri de la Sud, ca și noi și ceilalți balcanici, au primit-o și discutată-o cu cea mai nelimitată și mai leală simpatie. Și, dacă până în prezent, ea — problema — nu și-a găsit, încă, o aplicațiune practică, aceasta n'a depins de Bulgaria înțelegătoare și de bună credință, cum n'a depins nici de noi. Cauzele stagnării, amănării ori perimării discuțiilor, sunt și rămân mai presus de înțelegerea celor două state, din dreapta și stânga Dunării, deopotrivă animate de același crez și gând al armonizării intereselor lor, dela cele mai neînsemnate, până la cele mai vitale.

Sunt și se animă acolo, la Sofia, glasuri bulgărești mai presus de orice patimă și de orice zadarnice veleități și revendicări. Sunt personalități de suprafață, în toată Bulgaria și condeie de talent, care înțeleg că numai o amicală și leală înțelegere dintre România și Bulgaria poate asigura, cu sorții unei veșnice durabilități, o pace fructuoasă și fecundă, aici, la Dunăre și în Balcani. Sunt, aceștia, într'adevăr, oameni de superioară intuiție și de suprem presentiment, cari-și dau seama că o revandicare, fie cât de minimală, contra a ceea ce este și va rămâne românesc, nu și nu poate fi decât un leitmotiv de continuă și păgubitoare neînțelegere între două națiuni prietene în toată istoria lor, impletită mai la liece pas... Iși mai dau seama că ceea ce contează în concurența dintre popoare ori națiuni, nu-i numai decât imensitatea teritoriilor pe care ele le stăpănesc, ci calitatea cetățenilor, cari le compun.

Țară relativ mică și încadrată de vecini puternici, fie legați prin alianțe ori nu, este ușor de înțeles că o Bulgarie agresivă și neastâmpărată nu s'ar putea manifesta, în lume, cu toată amploarea înaltelor calități ale poporului bulgar. Și n'ar putea să-și asigure un viitor sigur și permanent, în care să-și dezvolte până la limita propriilor forțe, toate aptitudinile innăscute ale vitejiei și sârguinții strămoșești, volgare...

Acelei mâini ori mulțimi de Bulgari din Bulgaria, ne'ndreptăm privirile și ne'ntindem mâinile, tubitoare și prietenești, noi, cei cari, încă

de mult, sesizăm și propoveduim aceeași națională înțelegere. Dobrogenii, mai cu deosebire — de orice neam și de orice proveniențe — vrem și cerem stabilizarea unei adevărate prietenii româno-bulgare, cu toate salutarele efecte, pentru noi toți și pentru România Mare.

Și o vrem sincer — fără nici un ascunziș sufletesc.

Ion Dinu Adam-Clisă

O sănătoasă măsură luată de Capitania portului

Pentru o mai bună pază a primului nostru port la mare și pentru înlăturarea intrușilor din incinta portului, s-a luat măsura laudabilă de organele capitaniei de port în colaborare cu inspectoratul vamal, de a se face o triere serioasă a autorizațiilor de intrare în incinta portului.

În urma unei conferințe avută dintre d. Comandor Niculescu, capitanul portului nostru, d. Traian Stolan, inspector vamal și capii celorlalte autorități din port, s'a hotărât ca și funcționarii publici să poseze autorizațiuni cu fotografii pentru intrarea în port. Este dela sine înțeles că pe data ce și funcționarii publici vor posea astfel de autorizațiuni, nici o persoană nu va mai putea cutreera portul, fie în interesul serviciului, fie numai ca vizitator, fără îngăduința prealabilă a Capitaniei care va cerceta identitatea lor și scopul cari li determină să ia contact fie cu autoritățile din port, fie cu birourile de expedițiuni și vamuri.

Această drastică măsură va fi aplicată în mod foarte strict și muncitorilor docheri manuali, cari prestează munca la încărcarea și descărcarea vapoarelor, eliberându-se autorizațiuni numai muncitorilor calificați, fiind astfel îndepărtați din port toți nepoziții cari în lipsă de alte ocupațiuni, practicau furturile sau contrabandele.

Motonava „Basarabia“ a sosit cu întârziere

Din cauza condițiilor nefavorabile de navigație, Motonava „Basarabia“ a S. M. R. a sosit ieri dimineață din cursa sa regulată în Orient, cu 3 ore jumătate întârziere.

Întârzierea se datorește cetei și furtunei cu care motonava a avut de luptat pe Marea Neagră, imediat dela ieșirea din Bosfor și până în dreptul capului Caliacra.

Vizita D-lui subsecretar de Stat Horia Grigorescu

Sâmbătă cu rapidul de după amiază a sosit în localitate d. Horia Grigorescu, ministru subsecretar de stat la Interne și fost primar al municipiului.

Duminică dim., însoțit de D-na Grigorescu, D-sa a luat parte la slujba religioasă dela catedrala episcopală.

La locuința d-sale din str. Traian a primit apoi în audiență, atât dimineața, cât după masă, pe reprezentanții diferitelor bresle, cum și diferiți cetățeni ai orașului.

Luni a vizitat cartierele orașului și Curtea locală administrativă, unde a fost întâmpinat de d. consilier Dumitrescu, președintele acestei instituții.

D-sa s'a interesat de meritul lucrărilor și de procesele judecate, cum și de cele în curs.

La ora 1.30, d. H. Grigorescu a părăsit localitatea plecând la București.

Ajutoare lunare pentru familiile meseriașilor concentrați

Ministerul muncii a hotărât să presteze ajutoare lunare familiilor muncitorilor și meseriașilor concentrați, membri ai Casel asigurărilor sociale. Ajutorul va fi de 20 lei zilnic de familie.

Ca membri de familie îndreptățiți la ajutoare vor fi considerați: soția, copiii minori (legitimi și nelegitimi) și părinții celor concentrați.

Cei îndreptățiți la aceste ajutoare să se adreseze la casele și oficiile de asigurări sociale.

Mari cantități de cherestea destinate exportului, au fost aduse în port

Nici într'un an sezonul nu a fost așa de bogat la Constanța, în exportul lemnoaselor, ca în anul acesta.

Cantități imense de cherestea au fost depozitate pe platformele de export, așteptând rând la încărcare.

Majoritatea cherestelelor sunt exportate pentru Anglia și Palestina.

Lipsa vapoarelor face ca portul să fie neîncăpător pentru marile cantități de produse lemnoase cari vin zilnic, ceea ce obligă ca vagoane încărcate să aștepte zile întregi pe linii laterale descărcarea pe teren.

După câte suntem informați sute de vagoane sunt blocate pe linii pe distanța București-Constanța.

Ce a făcut România pentru Cuitul Mahomedan din Dobrogea

(continuare din pag. 1-a)

telegem să fim aceiași buni Români — și, ori care ar fi împrejurările prin care trece Țara, noi vom fi la înălțimea chemării Sale.

Sunt fericit de a putea declara, că România este țara, unde cei cu limbă și religie diferită găsesc tratamentul cel mai civilizată posibil și-mi fac o datorie de onoare, în aceste deosebite vremuri, în a exprima adâncă noastră recunoștință pentru tot ce Statul Român, ca atâta nobilită generozitate, ne pune la dispoziție.

În aceste grele timpuri speranța noastră se îndreaptă în primul rând, către Majestatea Sa Regele Carol II, Domnitor glorios, siguranța de azi și nădejdea de mâine a Țării.

Dumnezeu să reverse binecuvântarea și bunătățile Sale asupra scumpei noastre patrie, România, și să aibe în paza Sa pe Majestatea Sa Regele Carol II.

ETEM C. MOLA

Baș Multiu

Talcea, 11 Febr. 1940

Listă de subscripție

Din Indemnul D-lui N. RĂDULESCU DOBROCEA, Secretar General al Ținutului Marea, pentru cumpărarea celor doi cai electrocutați, al birjarului, soldat concentrat, Tudose Ilie.

- N. Rădulescu Dobrogea lei 500
- „Dobrogea Jună“ .. 300
- General Teodor Nicolau, Primarul Municipiului lei 400
- Sică Dălgeanu, Secretar General al Municipiului lei 200
- Asociația funcționarilor Municipiului lei 2000
- Camera de Comerț .. 1000
- Sfatul Negustoresc. .. 500
- Gh. Stejcu .. 500
- I. P. Atanasov .. 100
- Ion Tudor (Ivanciu) .. 300
- Soc. com. de electricitate SCEC .. 1000

Lista rămâne deschisă. Orice sumă se va trimite pe adresa Redacției Ziarului nostru.

O nouă reglementare a funcționării localurilor publice

D. dr. Gh. Rădulescu, medic șef al municipiului, după cum se știe a întocmit un proiect de regulament pentru funcționarea localurilor publice din localitate.

Noul regulament, care va fi supus în discuțiunea primei ședințe a consiliului de igienă și ocrotire al municipiului, unui din membri ai consiliului, ca reprezentanți ai diferitelor organizații profesionale vor avea probabil de adus observațiuni în legătură strânsă cu interesele respective.

De pildă, proiectul de regulament — prin însăși titulatura lui — ocupându-se de localurile de comerț: cârciumi, restaurante, cofetării, cafenele, brutării, măcelării, etc. este de prevăzut intervenția în această privință a d-lui Gh. Stejcu, președintele Camerei de comerț și al Statului Negustoresc.

Din cuprinsul acestui regulament desprindem mai cu seama articolele privitoare la reglementarea funcționării, pe viitor, a brutăriilor. În primul rând, camerele folosite trebuie să aibă dimensiunile fixate prin legea sanitară, să fie cu mozaic pe jos, și să aibă tavă cu mortar de var; deasemenea frământarea nu va mai fi îngăduită decât cu aparate speciale, electrice, iar

fiecare brutărie va avea o cameră pentru lucrători, de dimensiuni și cu paturi cu rufărie curată, în proporție cu numărul lor; va avea, în mod obligatoriu o cameră de baie cu dușuri calde și reci, și o cadă cu scurgere directă la canalul străzii.

În ceea ce privește pâinea, manipularea ei se va face numai în ceșuri și nu se va mai vinde la tarabe deschise.

Deasemenea transportarea pâinii se va face cu câruțe sau autocamionete închise.

Pâinea va fi vândută înfășurată în hârtie.

Cam în sensul celor arătate mai sus sunt și condițiile ce se impun localurilor destinate diferitelor feluri de comerț alimentar și remarcăm cu acest prilej frumoasele rezultate ce s'ar obține, dacă ar fi posibilă o aplicare a acestor prevederi într'un timp atât de scurt (un an, cât arecândă regulamentul).

Pentru că acest proiect nu privește numai localurile ce se vor deschide pe viitor, dar și conformarea celor existente acestor obligațiuni, — ceea ce ar necesita investițiuni însemnate și cari nu pot fi făcute într'un termen așa de scurt.

O știre importantă

Produce petroliere rusești pentru Germania în tranzit prin portul Constanța

Zilele acestea este început să sosească în portul nostru un tanc petrolifer ruseesc, încărcat cu 6500 tone ulei mineral pentru Germania.

Acesta este primul transport, urmând ca după acesta să sosească și alte vapoare cu produse petroliere.

Demn de notat e faptul că toate aceste produse vor fi depozitate în trei rezervoare din stația de petrol a portului nostru, închiriate de o mare societate petroliferă germană.

În primăvară, urmează ca întregul stoc de produse petroliere deponat în rezervoarele

amintite, să fie transportat pe cale terestră până în Germania, sau numai până în Cernavodă, unde va fi încărcat în tancurile fluviiale. Se și tratează cumpărarea unui teren în localitate, în vederea construirii de rezervoare.

În legătură cu acestea, aflăm din cercurile petroliste, că un mare consorțiu german a preluat toate acțiunile soc. „PETROL-BLOC”, cu toate rafinăriile ce intră în acest grup, printre care se numără și rafinăria „STANDARD” — una din cele mai mari din țară.

Informațiuni



D. Ministrul MIHAIL RALEA a fost numit președinte al F. R. N. la Ținutul Marea. Au fost numiți președinți la județul

Constanța, D. RADU ROȘCULET, la județul Tulcea, D. MATEI VASILIU la județul Cahalacia, D. VASILE COVATĂ, și la județul Durostor, D. Dr. PETRE TOPA.

Un nenorocit, a cărui stare mintală în loc să deștepte compătimire, prilejuiește cătorva suflete pătimăș să și verse veninul, sugerează unui ziarist să palavrăgească asupra unui denunț, pe care l atribue unui anumit D n în giner din Bacurești — de nanș care nu există decât în halucinațiile întârziatului cu injecțiile în chestiune.

Un denunț s'a produs în adevăr, dar totem din partea acestui halucinat și cercetările întreprinse de d. inginer inspector Ghermani au dus la cu totul alte concluzii de cât acelea pe care le trage ziaristul amator de senzational.

Sfătuim pe acesta din urmă să se ferească de noi păfanii — căci a avut destule până acum — și rugăm în acelaș timp autoritățile superioare să pună odată capăt convulsianilor unui paraitic mintal, care nu merita dintr început n i c i o atențiune: Fiindcă dezzechilibrul lui era prea evident.

Ateneul popular central de sub președinția d-lui prof. N. Zagoicea, convoacă adunarea generală a membrilor săi pentru ziua de 25 Febr. (Duminică) ora 10 a. m. la sediul sau din str. Smârdan.

Ziarul soțiet „Mir”, comentând conferința balcanică, spune în incheiere:

„Războiul mondial început în 1914 în Balcani. Nimic nu împiedică acum ca Statele Balcanice, cari, prin cuminența lor politică, pot circumscri operațiunile militare, să dea pildă de înțelegere pacifică și să înlesnească încheierea păcii atât de așteptată”.

Ministerul Inzestrării armatei face cunoscut următoarele: În baza înaltului Decret Nr. 372 din 6 Februarie 1940, toate persoanele de ambeie sexe, indiferent vârsta, cari au făcut și vor face donațiuni, în natură sau în bani, primesc de drept Medalia „Centenarului” Regelui Carol I”, fără altă formalitate.

Toate comunicatele date până în prezent, relativ la această chestiune, se anulează.

Conform dispozițiilor legii pentru crearea zonelor militare, toți cetățenii sunt obligați să prezinte la viză buletinele de populație ce posedă.

Cel ce și au stabilit domiciliul în zonă după 16 Decembrie 1938 vor prezenta odată cu buletinul și o cerere pentru aprobarea domiciliului lor.

Aloc cu pietre asupra pavilionului prostituatelor dela spitalul comunal

Sâmbătă seară numiții, Marin Nastase și Constantin Cipilică, amândoi domiciliuți în str. Ion Grădișleanu 35, din motive ce urmează a se stabili, au atacat cu pietre pavilionul prostituatelor din spitalul comunal „Dr. Sion” ale cărui geamuri au fost sparte, fără însă a lovi vreuna din pensionarele aflate înăuntru.

Cei doi agresori au fost identificați și prinși după patru ore, cheuind mulțumiți de ispravă, — într'o căruciumă periferică.

Se bănuie că la mijloc este vorba de o răzbunare, stabilindu-se că cei doi au avut relațiuni cu câteva din pensionarele internate pentru tratament.

Cercetările continuă.

Tariful automobilelor pe piață

D. l Chestor Traian Antonescu a fixat un nou tarif al automobilelor de piață.

Cursa în oraș 25 lei; la gară și viceversa, Vama, Piața Chiliei, Anadolchioi și Oborul nou 30 lei; Gruber, silozuri, Clmitir și Tabacările 40 lei; Abator și Cart. Brătianu 50 lei; Vilile Noui, Bazinul și Stația de petrol 60 lei; Aeroportul civil 80 lei; ora în oraș 120 lei.

O nouă motonavă a S. M. R.

După motonavele „Sulina” și „Cavarna” vase moderne de mărfuri, cari au sosit și și-au început activitatea, la finele lunii acesteia va sosi în țară a treia motonavă de mărfuri, „Mangalia”.

Noua unitate a S. M. R. a fost lansată, după cum am anunțat la timp, în luna Decembrie la Palestina (Italia).

Oprirea mașinei în producție, este o pagubă mare, pentru Dvs.

Compozițiile folosite pentru lagărele motoarelor Dvs. trebuie să fie de prima calitate, fiindcă Dvs. nu puteți asuma un risc atât de mare, folosind o compoziție carecare.

Compozițiile pe bază de cositor

TURBEX

folosite la lagărele Dvs., dau toată siguranța dorită în funcționarea mașinelor Dvs.

CLARK, S. A. R. PLOEȘTI

**SUBSCRIEȚI
BONURI
PENTRU INZESTRAREA
ARMATEI**

Marca Colecturii Principale
MERCUR
LOTERIA E STAT Birou de desfaceri
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)
Tel. 318 — Cont la CEC Nr. 55008 — Constanța
Lei Un Milion No. 19472 Matca sediul Timișoara
„ Un Milion No. 34294 „ „ „ Constanța
Jucătorii Colecturii Mercur au micăștigat numeroase câștiguri mai mici.
Colectura „MERCUR” a distribuit în toată țara numeroase câștiguri mai mici

Alegerea curelelor de piele pentru transmisiunile Dvs. este o chestiune de mare importanță.
Curelele de piele pentru transmisiuni

STANDARD - REZISTENT - CROMIN

sunt recunoscute de toată industria românească, drept curele economice de prim calitate și deși sunt ceva mai scumpe decât obișnuitele curele de comerț, diferența mică pe preț este repede câștigată de Dvs. prin:

Transmiterea sigură și neinteruptă a forței
Rezistența lor mai mare la uzură,
Durata lor de funcționare mai îndelungată

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R., PLOEȘTI

Consumatorii mulțumiți pretind
Bronzurile fosforate

ARKEDO - DENSA METAL - PURIN

Și Dvs. le veți prefera, fiindcă sunt bronzuri superioare, furnizate în calitățile exact corespunzătoare cerințelor Dvs. Deci, când aveți nevoie de bronzuri superioare, adresați-vă:

TURNATORIEI DE METALE CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

**SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ**
Subchirurgă cu Diplomă
Vales Alexandr 8

De vânzare
Lemna de foc, leg fascolate în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat în gara Nehoia.
A se adresa: A. G. Finescu Bezu, strada Petre Bărbulescu Nr. 23.

Mecanici agricoli
Angajează Camera Agricolă a județului Constanța vârsta 35—40 ani, buni meșteri și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.
Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salarizare.

Pe fiecare zi ce trece, toată mai multă forță din industrie este transmisă prin:

CURELE DE PIELE CLARK

Transmiterea eficace și sigură a forței din întreprinderea Dvs. este de importanță capitală pentru Dvs. și de aceea este în interesul Dvs. să vă adresați:

FABRICEI CE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

ASIGURAȚI PACEA ȚĂRII VOASTRE SUBSCIIND BONURI PENTRU INZESTRAREA ARMATEI